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Το σχέδιο για τον ενιαίο 
συντελεστή στον ΦΠΑ
Σε μια καθαρή λύση για τον ΦΠΑ φαίνεται να συμβιβάζονται κυ-

βέρνηση και θεσμοί, αφήνοντας στην άκρη σενάρια αμφίβολου 

αποτελεσματικότητας με τέλη διαμονής στα ξενοδοχεία του Αιγαί-

ου κ.λπ. Πηγές κοντά στη διαπραγμάτευση, αποκαλύπτουν πως 

πράγματι στο τραπέζι του Brussels Group έχει πέσει και συζητείται 

σενάριο για καθιέρωση ενιαίου συντελεστή ΦΠΑ. Σύμφωνα με 

τις πηγές αυτές, το σενάριο που συζητείται αφορά την καθιέρωση 

ενιαίου συντελεστή κοντά στο 16%, με παράλληλη διατήρηση του 

υπερμειωμένου σήμερα συντελεστή 6,5% για φάρμακα, ξενοδο-

χεία, εφημερίδες, περιοδικά, βιβλία και εισιτήρια θεάτρων.

Σήμερα, στον κανονικό συντελεστή ΦΠΑ 23% υπάγονται: είδη 

ένδυσης - υπόδησης, τηλεπικοινωνίες, παροχή υπηρεσιών, 

έπιπλα - είδη οικιακής χρήσης, αυτοκίνητα, μοτοσικλέτες, μετα-

φορές, καύσιμα, οικοδομικά υλικά, αλκοολούχα ποτά, ακίνητα, 

ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές, κοσμήματα κ.ά. Αυτά τα 

είδη, στο σενάριο του ενιαίου συντελεστή 16%, θα δουν σημαντι-

κή μείωση στις τιμές τους.

Στον μειωμένο συντελεστή 13% από την άλλη πλευρά, σήμερα 

υπάγονται: τρόφιμα, μη αλκοολούχα ποτά, ηλεκτρική ενέργεια, 

φυσικό αέριο, εστιατόρια καφενεία, ζαχαροπλαστεία, εισιτήρια 

μέσων μαζική μεταφοράς υπηρεσίες ανακαίνισης παλαιών κατοι-

κιών, άνθη, υπηρεσίες από συγγραφείς, συνθέτες, καλλιτέχνες, 

ιδιωτικές κλινικές, διαγνωστικά κέντρα, εισιτήρια κινηματογράφου, 

συναυλιών, κόμιστρα ταξί κ.ά. Σε αυτά τα είδη, θα υπάρξουν αυξή-

σεις τιμών, καθώς ο ΦΠΑ από 13% θα αυξηθεί σε 16%.

Στον υπερμειωμένο συντελεστή 6,5% υπάγονται σήμερα: φάρ-

μακα, διαμονή σε ξενοδοχεία, εφημερίδες, περιοδικά, βιβλία και 

θέατρα. Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι επιδιώκεται αυτά τα είδη 

να παραμείνουν στον υπερμειωμένο συντελεστή και ενδεχομένως 

να υπάρξει και κάποια προσθήκη-έκπληξη σε μια προσπάθεια να 

κλέψει η κυβέρνηση τις εντυπώσεις.

Αν κλειδώσει το σενάριο του ενιαίου συντελεστή 16%, οι επι-

βαρύνσεις στα τρόφιμα θα είναι σχετικά περιορισμένες, καθώς 

ο συντελεστής από το 13% σήμερα θα αυξηθεί σε 16%. Στους 

λογαριασμούς ηλεκτρικού ρεύματος όμως οι επιβαρύνσεις είναι 

σημαντικές.

Στο καλάθι της νοικοκυράς με αύξηση του συντελεστή από 13% 

στο 16% για προϊόντα με χαμηλή τιμή οι αυξήσεις είναι μάλλον 

ανεπαίσθητες. Για ένα κιλό ζάχαρη, με σημερινή τιμή 80 λεπτών, η 

επιβάρυνση είναι της τάξεως των 2 λεπτών του ευρώ, σε ενάμιση 

λίτρο γάλα των 1,70 ευρώ η αύξηση οδηγεί την τιμή στο 1,745 ευ-

ρώ, σε ένα λίτρο λάδι με τιμή 5,80 ευρώ η επιβάρυνση αυξάνεται 

στα 15 λεπτά, αλλά για έναν λογαριασμό ηλεκτρικού ρεύματος 120 

ευρώ, η επιβάρυνση είναι 3,1 ευρώ. Στον αντίποδα, για την αγορά 

ενός καινούργιου σπιτιού με τιμή 150.000 ευρώ (μαζί με ΦΠΑ 23%) 

ενδεχόμενη καθιέρωση ενιαίου συντελεστή στο 16% οδηγεί την 

τιμή σχεδόν 9.000 ευρώ χαμηλότερα στα 141.463 ευρώ, για ένα 

αυτοκίνητο 15.000 ευρώ, η τιμή υποχωρεί στα 14.146 ευρώ, ενώ 

για ένα ζευγάρι αθλητικά παπούτσια με τιμή 60 ευρώ, η μείωση του 

συντελεστή οδηγεί την τιμή στα 56,5.

Πηγές κοντά στη διαπραγμάτευση αναφέρουν ότι «στα θέματα 

του ΦΠΑ υπάρχει σύγκλιση», επιβεβαιώνοντας ότι συζητείται 

το σενάριο του ενιαίου συντελεστή, αναδεικνύοντας όμως και 

τα μέτρα για την αύξηση της εισπραξιμότητας με τη σταδιακή 

καθιέρωση κινήτρων για τη χρήση πλαστικού χρήματος, τη δια-

σύνδεση των ταμειακών μηχανών με το υπουργείο Οικονομικών, 

την καθιέρωση λοταρίας αποδείξεων και μέτρα για την καταπολέ-

μηση της απάτης ΦΠΑ.

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ, ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ: Βήματα αμοι-

βαίων υποχωρήσεων για να κλείσει η συμφωνία 

και να εξασφαλιστεί η απαιτούμενη ρευστότητα, 

φαίνεται πως κάνουν κυβέρνηση και θεσμοί, με 

το ασφαλιστικό και τα εργασιακά να διαδραμα-

τίζουν κεντρικό ρόλο. Μετά την κοινή δήλωση 

Τσίπρα - Γιούνκερ, το ασφαλιστικό τίθεται εκ 

νέου στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων. Όσο 

για την κυβερνητική κόκκινη γραμμή, αυτή 

σίγουρα περιγράφεται από την αναφορά «α-

ποφυγή της φτώχειας στην τρίτη ηλικία», με το 

υπουργείο Εργασίας να επιμένει ότι η δέσμευση 

πως δεν θα μειωθούν οι συντάξεις, παραμένει 

ισχυρή. Το κλειδί των συζητήσεων βρίσκεται 

στην έκφραση «δημοσιονομικά βιώσιμο ασφα-

λιστικό», στο οποίο φαίνεται πως δεν χωρούν 

παρεμβάσεις που δημιουργούν πρόσθετα βάρη 

στα δημόσια οικονομικά. Από την πλευρά των 

δανειστών, η υπαναχώρηση αφορά στις χαμη-

λές συντάξεις, ενώ στο προσκήνιο επανέρχο-

νται αλλαγές στις πρόωρες συνταξιοδοτήσεις, 

οι ενοποιήσεις ταμείων, αλλά και η δημιουργία 

του Ταμείου για τα ταμεία. Αν και οι εκπρόσωποι 

των πιστωτών επιμένουν για αυξήσεις σε όλα τα 

ενδιάμεσα όρια ηλικίας για να μη βγαίνει κανείς 

στη σύνταξη πριν από τα 62 έτη (για μειωμένη 

σύνταξη) ή τα 67 (για πλήρη), η ελληνική πλευρά 

θα επιδιώξει οι όποιες αλλαγές να αφορούν σε 

κάποιες «εξόφθαλμες» περιπτώσεις πρόωρων 

συνταξιοδοτήσεων σε ΔΕΚΟ και τράπεζες. 

Επίσης, η κυβέρνηση θα επιμείνει στη δημιουρ-

γία του Ταμείου Εθνικού Πλούτου, με έσοδα 

από τουλάχιστον δέκα διαφορετικές πηγές και 

στόχο τη μελλοντική στήριξη των ταμείων, χωρίς 

νέες περικοπές, ήτοι τη δημοσιονομική βιωσι-

μότητά τους. Βέβαια, οι εκπρόσωποι των δανει-

στών επιμένουν και στην εφαρμογή της ρήτρας 

μηδενικού ελλείμματος στις επικουρικές και τα 

εφάπαξ, με το υπουργείο Εργασίας να αντιδρά, 

ενώ πιέσεις ασκούνται και όσον αφορά την 

εφαρμογή του νόμου 3863 (νόμος Λοβέρδου 

- Κουτρουμάνη) με το νέο τρόπο υπολογισμού 

των κύριων συντάξεων. Στο εργασιακό η ελ-

ληνική πλευρά φαίνεται πως δέχεται να κάνει 

ένα βήμα πίσω, ως προς τον χρόνο κατάθεσης 

του σχετικού νομοσχεδίου. Έτσι, η εξέλιξη των 

μισθών και οι συλλογικές διαπραγματεύσεις 

θα συνδέονται με την ανταγωνιστικότητα και 

τη δημιουργία θέσεων εργασίας. Πρακτικά, η 

συζήτηση για τα εργασιακά παραπέμπεται για 

το μέλλον, ενώ και από την πλευρά των θεσμών 

πιθανολογείται ότι παγώνει το θέμα της περαιτέ-

ρω απελευθέρωσης των ομαδικών απολύσεων.

Ο «λευκός καπνός» που άρχισε να βγαί-

νει, έστω και δειλά, από το μέτωπο των 

διαπραγματεύσεων της κυβέρνησης με 

τους δανειστές, ώθησε υψηλότερα χθες 

7/5 το Χρηματιστήριο, και μάλιστα την 

ώρα που η διόρθωση σε πολλά ευρωπα-

ϊκά χρηματιστήρια διευρυνόταν. Έτσι, το 

ενδιαφέρον αρκετών επενδυτών στρά-

φηκε και σε θέματα που προσπερνούσε 

τις προηγούμενες μέρες, όπως η ανα-

κοίνωση οικονομικών αποτελεσμάτων 

πρώτου τριμήνου των εισηγμένων, τα με-

ρίσματα και οι αποκοπές, οι τιμές-στόχοι 

που θέτουν ξένοι και εγχώριοι οίκοι, ενώ 

αιχμή της ανόδου ήταν οι τραπεζικές 

μετοχές. Ιδιαίτερα ενθαρρυντικό το γε-

γονός ότι η αντίδραση συντηρείται με μέ-

τρο και διαχείριση αγορών - πωλήσεων, 

ενώ πραγματοποιείται κατοχύρωση κερ-

δών και αναδιάρθρωση χαρτοφυλακίων 

χωρίς να δημιουργείται σημαντική πίεση. 

Το στοιχείο αυτό δείχνει τη δυναμική που 

έχει το τελευταίο... ποντάρισμα και που 

υπό προϋποθέσεις μπορεί να οδηγήσει 

υψηλότερα δείκτες και μετοχές.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 841,54 3,01%

FTSE 252,12 3,03%

FTSEM 867,86 3,34%

Δείκτης Τραπεζών 707,09 9,33%

Μετοχές με άνοδο 96

Μετοχές με πτώση 33

Μετοχές αμετάβλητες 18

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

127.936.573

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

237.579.522


